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ПЪРВИЯТ ПРЕЗИДЕНТ НА РЕПУБЛИКАТА. 
ТЕКСТОВЕ И ИНТЕРВЮТА
Мар тин Ива нов, Леа Вай со ва (съст.)
Со фия: „Из ток-За пад“, 2025, с. 269.

Та зи го ди на се на вър ш ват 90 го ди ни от рож де ни е то на д-р 
Же лю Же лев – пър ви я де мокра тич но из б ран пре зи дент на 
Бъл гария. След се бе си той оста ви ед на раз лич на Бъл га рия, 
„из месте на ге о по ли ти чески на За пад“, по спо луч ли вия из-
раз на един от участ ни ци те в то зи том. Целта на насто я щия 
сбор ник е да съх ра ни спо ме на за дър жав ни ка, по ли ти ка, но 
и за чо ве ка и при я те ля Же лев. В кни га та ще на ме ри те от къ си 
от зна чи ми не го ви про из ве де ния и по ли ти чески ре чи, как то 
и спе ци ал но на пи са ни тек сто ве от след ва щи те пре зи ден ти 
на Ре пуб ли ка Бъл га рия – Пе тър Сто я нов, Ге ор ги Пър ва нов, 
Ро сен Плев не ли ев и Ру мен Радев. Тя съ дър жа съ що ин тер-
вю та и ав тор ски ста тии на истин ски те при я те ли и съ миш ле-

ни ци на д-р Желев. Въпре ки то ва жан ро во раз но об ра зие, въпре ки въз расто во то, а често и 
идей но то раз ли чие на ав то ри те, сбор ни кът го во ри с един глас.

Ве ро ни ка Ди мит рова
СТИГМАТА ВЪРХУ ПСИХИЧНИТЕ 
РАЗСТРОЙСТВА В БЪЛГАРИЯ
Со фия: УИ „Св. Кл. Охрид ски“, 2025, с. 280.

Кни га та се раз по ла га в по ле то на со ци о ло ги я та на ме ди ци-
на та и здра ве о паз ва не то, тъй ка то ос но вен фо кус на из след-
ва не то е как стиг ма та се вмест ва в ком п лек са на бо лест та 
и как се жи вее с бо лест та или пси хич но то раз ст ройст во. 
В по ле то на со ци о ло ги я та по до бен тип про уч ва ния за поч-
ват след Вто ра та све тов на вой на, ко га то вслед ст вие на по-
доб ря ва не то на ус ло ви я та на жи вот и ре ди ца ино ва ции в 
ме ди ци на та (ма со ва та вак си на ция, от кри ва не то на ан ти би-
о ти ци те и др.) на раст ва про дъл жи тел ност та на чо веш кия 
жи вот, а с то ва за поч ва да се за бе ляз ва и бре ме то на хро-
нич ни те за бо ля ва ния – то ста ва цен т рал на те ма на анализ. 
Ако до то зи мо мент на пър восте пен но място са ост ри те и 

спеш ни те за бо ля ва ния, посте пен но пер цеп тив но то по ле се из мест ва към хро нич ни те, 
а с то ва ме ди ци на та спо ред Дей вид Ар м ст р онг скъс ва с раз би ра не то на бо лест та са мо 
и един ст ве но ка то би о ме ди цин ски фе но мен, при кой то ло ка ли за ци я та е в ор га нич ния 
ко ре лат, а ле че ни е то е на со че но към пре мах ва не то на при чи на та в тя лото. Хронич ни те 
за бо ля ва ния поз во ля ват бо лест та да се ос мис ли ка то ин тегри ра на в на чи на на жи вот, 
прак ти ки те и иден тич ност та на ин ди ви да (пак там), а с то ва по ле то на ме ди ци на та се 
раз ши ря ва до не виж да ни ма ща би – т. нар. со ци ал на ме ди цина. Така впро чем се раз ви ва 
и со ци о ло ги я та на ме ди ци на та, ко я то, из с лед вай ки ус ло ви я та на жи вот, ще за бе ле жи со-
ци ал ни те при чи ни за за бо ле ва е мост та, но и ко я то в то зи мо мент от исто ри я та ще за поч не 
да се ин те ре су ва как хо ра та жи ве ят с бо лест та, как бо лест та огра ни ча ва ежед нев но то 
фун к ци о ни ра не и се ин тегри ра в иден тич ността.
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Ния Ней кова
ДИГИТАЛИЗАЦИЯ НА ЛЮБОВТА: 
В ТЪРСЕНЕ НА ИНТИМНИЯ ДРУГ
Со фия: АИ „Проф. Ма рин Дри нов“, 2025, с. 231.

Мо ногра фич ни ят труд Ди ги та ли за ция на лю бов-
та: в тър се не на ин тим ния друг пред став ля ва 
ця лост но, ана ли тич но обос но ва но и ем пи рич но 
ве ри фи ци ра но из с лед ва не на тран с фор ма ци и те 
на лю бов та и ин тим на та опит ност в ди ги та ли-
зи ра щия се со ци а лен свят. Осмис ляй ки те ма та 
за лю бов та и ин тим ност та през все кид нев ни те 
прак ти ки на мла ди те хо ра в и из вънди ги тал но то 
прост ран ст во, кни га та не просто обо со бя ва нов 
обект на из с лед ва не – ди ги тал на та лю бов, и пре-
о до ля ва лип си в до се гаш ни те про уч ва ния на лю-
бов ни те от но ше ния в ин тер нет, а очер та ва но во 
из с ле до ва тел ско по ле ка то пре сеч на точ ка на три 
ре ал ности – лич ни от но ше ния, кул тур ни мо де ли 

и тех но ло гии, ко и то до то зи мо мент не са изу ча ва ни във вза им на та им връз ка и за ви си-
мост, и про из ти ча щи те от то ва про ме ни във вся ка ед на от тях. (Свет ла Ко лева)

Ев ге ния Кръсте ва-Бла гоева
ХРАНЕНЕТО НА МЛАДИТЕ: ТРАЕКТОРИИ 
НА ВКУСА
Со фия: Из да тел ст во на НБУ, 2025, с. 276.

„То ва из с лед ва не е пър во по ро да си и важ но за 
раз ви ти е то на ан т ро по ло ги я та в Бъл га рия.“ (Рай-
на Гав ри ло ва) „Кни га та ос вет ля ва по нов на чин 
кул ту ра та на пот реб ле ние и хра не не, мо дер ни те 
хра ни тел ни ри ту а ли и все кид нев ни те прак ти ки 
на мла дите. Въве де на е но ва сме се на ме то до ло-
гия, ко я то би мог ла да слу жи за мо дел за бъ де щи 
про уч вания. Пока за но е фор ми ра не то на сво е-
об раз ни кул тур ни мре жи чрез хра не не то, ко и то 
офор мят и кре пят ко лек тив ни иден тич ности.“ 
(Ми ра Мар ко ва) „Та зи кни га е ре зул тат от дъл-
го го диш на та пре по да ва тел ска дей ност на до цент 
Бла го е ва и от лич но то ѝ вза и мо дейст вие със сту-
ден ти те през го ди ните. Сами ят факт, че те са 
от к лик на ли тол ко ва ма со во и са участ ва ли ка то 
рес пон ден ти, под чер та ва кол ко зна чим е кур сът 

„Хра на и кул ту ра“ за тях. Това е при мер за ино ва тив но включ ва не и ан га жи ра не на 
сту ден ти те към те ма ти ка та на кур са, а и за мо мен тал но кон вер ти ра не на ре зул та ти те от 
из с лед ва ни я та на пре по да ва те ля в учеб но съ дър жа ние.“ (Кристи ан Банков)
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Сил вия Пет рова
НОВИ МЕДИИ И ПОСТИСТИНА
Со фия: УИ „Не о фит Рил ски“, 2024, с. 185.

Как ди ги тал на та ре во лю ция про ме ни на чи на, по 
кой то въз при е ма ме исти на та? В епо ха та на ин фор-
ма ци он ни те тех но ло гии и со ци ал ни те мре жи тра-
ди ци он ни те пред ста ви за исти на и обек тив ност се 
тран с фор ми рат драстично.
Но ви ме дии и постисти на от Сил вия Пет ро ва е за-
дъл бо чен и ана ли ти чен труд, кой то из с лед ва въз-
дейст ви е то на ди ги тал ни те ко му ни ка ци он ни ка на-
ли вър ху об щест ве но то мне ние, ме ди и те и по ли ти-
чески те про цеси.
То ва е за дъл жи тел но че ти во за сту ден ти, жур на-
листи, ле ка ри, пси хо ло зи, со ци ал ни из с ле до ва те ли 
и спе ци а листи в об ласт та на ко му ни ка ци и те, ко и то 
искат да раз бе рат как фун к ци о ни ра съв ре мен на та 
ме дий на сре да и как тя вли яе вър ху об щест ве но то 
здра ве, по ли ти ка та и со ци ал ни те норми.

Сте фан Марков
АЛГОРИТМИ НА ЗАБЛУДАТА. ФАЛШИВА 
ИНФОРМАЦИЯ И СОЦИАЛНИ МРЕЖИ 
В ЕПОХАТА НА ПОСТИСТИНА
Со фия: УИ „Св. Кл. Охрид ски“, 2024, с. 144.

Дъл бин но то про ти во ре чие на съв ре ми е то ни ед ва 
ли мо же да оста не не за бе ля зано. Инфор ма ци я та 
ни за ли ва от в ся къ де, но фак ти те имат все по-мал ко 
зна че ние, а за същ ност та на исти на та лип с ва ба зи-
сен об щест вен кон сенсус. Този ре ла ти ви зъм е знак 
за со ци ал на кри за, прев зе ла всич ки мо дер ни об-
щест ва. В по доб ни ус ло вия, в ко и то тех но ло ги и те 
съз да ват пер фек т на та сре да, де зин фор ма ци я та се 
мно жи заст ра ши тел но, а со ци ал на та ано мия ели ми-
ни ра и пос лед ни те прегра ди пред настъп ле ни е то ѝ.
Ал го рит ми на заб лу дата. Фалши ва ин фор ма ция и 
со ци ал ни мре жи в епо ха та на постисти на е пъ те-
во ди тел за кри тич но мис ле щи те в днеш на та слож на 

и тре вож на об ста нов ка. В свят, из пъл нен с лъ жи и заб лу ди, ан га жи мен тът ни към исти-
на та тряб ва да е при о ритет. Насто я ща та кни га да ва зна чи ми на со ки в раз би ра не то на 
съв ре мен ни те (дез)ин фор ма ци он ни по то ци, „ико но ми ка та на вни ма ни е то“ и слож ни те 
ал го рит ми на заб лу дата.
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Кра си ми ра Даска лова
РАЗКАЗИ ЗА КНИГИ, ЖЕНИ И КНИЖОВНИ 
ЖЕНИ
Со фия: УИ „Св. Кл. Охрид ски“, 2025, с. 424.

Раз ка зи за кни ги, же ни и кни жов ни же ни пра ви 
ви ди ми ня кои мал ко из вест ни стра ни ци от исто ри-
я та на кни га та и че те не то и исто ри я та на же ни те 
и вза и мо от но ше ни я та меж ду по ло ве те – две те по-
ле та, в ко и то Кра си ми ра Даска ло ва ра бо ти по ве че 
от три де сет и пет го дини. Книга та включ ва есе та 
вър ху исто ри я та на цен зу ра та и раз каз ва за бъл-
гар ки в съ вет ския ГУ ЛАГ; съ дър жа тек сто ве вър-
ху де ви ческо то об ра зо ва ние, жен ски те бор би за 
про фе си о нал ни пра ва и про ти во ре чи ва та исто рия 
на ед на ре ги о нал на фе ми нист ка мре жа (Мал ка та 
жен ска ан тан та); за ни ма ва се с кни жов на та дей ност 
на ав тор ки, ре дак тор ки, из да тел ки и зна че ни е то на 
кни ги те за со ци ал на та про мя на; взе ма от но ше ние 

по един ва жен де бат в по ле то на исто ри я та на же ни те – за ха рак те ристи ки те на ле вия 
фе ми ни зъм в Из точ на Ев ро па по вре ме на Сту де на та вой на; об ръ ща вни ма ние на ан-
д ро цен т риз ма на на ци о нал на та дър жа ва и на кни жов но-до ку мен тал но то нас лед ст во; 
пред ла га ин тер вю та с во де щи уче ни в две те по ле та – с Ро бърт Дар н тън, Ида Блом, Ке-
рън Офън, Джо ан Скот, Фран сиска де Хаан.

ЧИТАТЕЛСКИ ПРАКТИКИ В БЪЛГАРИЯ 
2006–2022
Из с лед ва не под на уч но то ръ ко вод ст во на 
проф. Алек сан дър Кьосев
Со фия: „Жа нет 45“, 2024, с. 528.

Кни га та е обоб ще ние на 16-го ди шен из с ле до ва тел-
ски труд на ин тер дис цип ли на рен екип от со ци о ло-
зи, кул ту ро ло зи, ли те ра ту ро ве ди, ан т ро по ло зи, пе-
да го зи и пси хо лози. Изс лед ва не то се раз ли ча ва от 
PISA по то ва, че е на со че но към всич ки въз расти 
и со ци ал ни гру пи на бъл гар ско то на се ле ние и се 
фо ку си ра не вър ху фун к ци о нал на та гра мот ност, а 
вър ху че те не то в сво бод но то вре ме, кон ку ри ра що 
се с дру ги ти по ве кул тур на кон су мация.
По ня ти е то за „чи та тел ски прак ти ки“ е ши ро ко и 
включ ва упот ре би на всич ки ви до ве че ти ва, на 
всич ки въз мож ни но си тели. Специ ал но вни ма ние 

е на со че но към из с лед ва не на кул тур ни те не ра вен ст ва и по ко лен чески те раз ли ки при 
пре хо да от пе чат ни към елек т рон ни но си те ли; тук ме то ди те на тра ди ци он ни те ху ма-
ни тар ни и со ци ал ни на у ки си сът руд ни чат с те зи на ди ги тал на та ху ма ни та ристи ка и 
из с лед ва ни я та на со ци ал ни те мрежи.
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Ли те ра ту ро вед ска та част на из с лед ва не то се ин те ре су ва от състо я ни е то на пуб ли ки те 
на съв ре мен на та бъл гар ска ли те ра ту ра, а ка то рам ка са про у че ни и мне ния на биб-
лио те ка ри, учи те ли и из да тели. Във фи на ла е пред ло жен син тез на из с ле до ва тел ски те 
ре зул та ти, ид ва щи от раз лич ни те дис цип ли ни, а в при ло же ни е то са фор му ли ра ни прак-
ти чески пре по ръ ки към бъл гар ско то об ра зо вание.

Laurence Roulleau-Berger, Grégory Giraudo, 
Beatrice Zani, Verena Richardier
LA VILLE INDÉCENTE. MIGRATION, 
SUBALTERNITÉ ET HOSPITALITÉ /
НЕПРИЛИЧНИЯТ ГРАД. МИГРАЦИЯ, 
ПОДЧИНЕНОСТ И
ГОСТОПРИЕМСТВО
Toulouse: Presses Universitaires du Midi, 2024, 
p. 260.

Кни га та по каз ва как един Непри ли чен град из раст-
ва от фи гу ри те на чуж де не ца, мигран та и из к лю че-
ния, мис ле ни и пред ста вя ни най-често ра зе ди не но 
в со ци о ло ги ческо то поле. Анали зи рай ки фор ми ра-
не то на то зи Непри ли чен град от вът реш ни те де ле-
ния и мо рал ни те гра ни ци меж ду „има щи те“, „ня-
ма щи те“ и „от х вър ле ни те“, ав то ри те пред ста вят 
т. нар. емо ци о на лен ка пи та ли зъм, кой то уста но вя-
ва гра ма ти ки на непри ли чие чрез би о по ли ти чески 
пох ва ти и ге огра фии на гри жата. Книга та пред ла га 
но ва мо рал на и ико но ми ческа со ци о ло гия на съв-

ре мен ния град, ос но ва на на из с лед ва ния във Фран ция, бив ша стра на на имигра ция, 
и в Ита лия, но ва стра на на имигра ция в Ев ро па, в ко и то се раз г леж дат мигра ци он ни, 
град ски, ико но ми чески и про фе си о нал ни прак ти ки на раз лич ни по ко ле ния мигранти.


